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6. Wahlperiode

Druck: Thüringer Landtag, 31. Juli 2017

Lottomittelvergabe in Thüringen und im Saale-Holzland-Kreis

Die Kleine Anfrage 2233 vom 2. Juni 2017 hat folgenden Wortlaut:

Nach den Regelungen im Thüringer Glücksspielgesetz (ThürGlüG) sind die Überschüsse aus den staatlichen 
Lotterien, nachfolgend Lottomittel genannt, unter anderem zur Förderung von kulturellen, sozialen, umwelt-
schützerischen und sportlichen Zwecken zu verwenden (§ 9 Abs. 3 ThürGlüG). Über die Verteilung der Über-
schüsse aus den staatlichen Lotterien, die in den Landeshaushalt fließen, entscheidet die Landesregierung.

Ich frage die Landesregierung:

1.	 In welcher Höhe standen der Staatskanzlei und den einzelnen Ministerien in den jeweiligen Haushalts-
jahren 2014 bis 2016 Zuwendungen aus Lottomitteln gemäß § 9 Abs. 3 ThürGlüG jeweils zur Bewilli-
gung zur Verfügung (bitte Einzelaufstellung nach Staatskanzlei und Ministerien)?

2.	 In welcher Höhe hat die Landesregierung Mittel an wie viele Antragsteller aus den einzelnen Landtags-
wahlkreisen in den Jahren 2014 bis 2016 vergeben (bitte Aufstellung nach Wahlkreisen, Anzahl der Be-
willigungen und Höhe der Zuwendungen jeweils insgesamt)? Wie viele Anträge aus den einzelnen Wahl-
kreisen lagen diesen Bewilligungen zugrunde?

3.	 Wurden in den Jahren 2014 bis 2016 alle verfügbaren Lottomittel durch die Staatskanzlei und die Mi-
nisterien vergeben (falls nein, bitte ich um Angabe der Restbeträge, aufgelistet nach Staatskanzlei und 
den einzelnen Ministerien)?

4.	 Welche Institutionen und Verbände aus dem Saale-Holzland-Kreis haben in den Jahren 2014 bis 2016 
Zuwendungen aus Lottomitteln von der Staatskanzlei beziehungsweise den Ministerien erhalten (bitte 
Aufstellung nach Staatskanzlei und einzelnen Ministerien, nach Antragsteller, Höhe der Zuwendung und 
Bestimmungszweck)?

5.	 Welche Anträge auf Gewährung von Lottomitteln welcher Antragsteller aus dem Saale-Holzland-Kreis 
wurden im genannten Zeitraum wann und von wem abgelehnt? Welche Ablehnungsgründe lagen dem 
jeweils zugrunde?

K l e i n e  A n f r a g e

des Abgeordneten Prof. Dr. Voigt (CDU) 

und

A n t w o r t

des Thüringer Finanzministeriums 
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Das Thüringer Finanzministerium hat die Kleine Anfrage namens der Landesregierung mit Schreiben vom 
18. Juli 2017 wie folgt beantwortet:

Vorbemerkung:
Die Vergabe der sogenannten Lottomittel erfolgt entsprechend der Zweckbindung gemäß § 9 Abs. 3 Thü-
ringer Glücksspielgesetz (ThürGlüG) zur Förderung kultureller, sozialer, umweltschützerischer und sportli-
cher Zwecke. Die Ausreichung erfolgt als Zuwendung nach den §§ 23, 44 der Thüringer Landeshaushalts-
ordnung (ThürLHO) und den dazu erlassenen Verwaltungsvorschriften.

In die Betrachtung über die territoriale Verteilung der Vergabe von Lottomitteln ist ebenso das Antragsauf-
kommen einzubeziehen. Die Anzahl der Zuwendungen, die in eine bestimmte Region gehen, ist auch ab-
hängig von der Anzahl der Anträge, die aus dieser Region bei dem jeweiligen Zuwendungsgeber in den ein-
zelnen Jahren gestellt werden. Aus den Regionen, in die viele Lottomittel vergeben wurden, sind auch viele 
Anträge zu verzeichnen. Weiterhin ist in die Betrachtung der jeweilige Sitz des Antragstellers einzubezie-
hen. Überregional agierende Vereine und Verbände, die Lottomittel beantragt haben, tauchen in der Statis-
tik dort auf, wo sie ihren Sitz haben, obwohl die Projekte, die durch Lottomittel gefördert werden, überregi-
onal bzw. in anderen Regionen angesiedelt sein können.
Bei der Entscheidung über die Vergabe von Lottomitteln steht der Verwendungszweck im Vordergrund und 
nicht, aus welcher Region der Antragsteller stammt.

Zu 1.:
Mit Beschluss des Kabinetts konnten die Mitglieder der Landesregierung im Haushaltsjahr 2014 über fol-
gende Haushaltsmittel verfügen: 

Ministerpräsident 	 400.000 Euro
Thüringer Staatskanzlei	 200.000 Euro
Thüringer Ministerium für Inneres und Kommunales 	 200.000 Euro
Thüringer Ministerium für Bildung, Jugend und Sport 	 200.000 Euro
Thüringer Ministerium für Migration, Justiz und Verbraucherschutz 	 200.000 Euro
Thüringer Finanzministerium 	 200.000 Euro
Thüringer Ministerium für Wirtschaft, Wissenschaft und Digitale Gesellschaft 	 200.000 Euro
Thüringer Ministerium für Arbeit, Soziales, Gesundheit, Frauen und Familie 	 200.000 Euro
Thüringer Ministerium für Umwelt, Energie und Naturschutz 	 200.000 Euro
Thüringer Ministerium für Infrastruktur und Landwirtschaft 	 200.000 Euro

Darüber hinaus erhöhten die in das Jahr 2014 übertragenen Ausgabereste aus nicht verausgabten Haus-
haltsmitteln des Haushaltsjahres 2013 die Ausgabeermächtigungen im Haushaltsjahr 2014 wie folgt: 

Ministerpräsident	 335.847 Euro
Thüringer Staatskanzlei 	 124.335 Euro
Thüringer Ministerium für Inneres und Kommunales 	 240.720 Euro
Thüringer Ministerium für Bildung, Jugend und Sport 	 158.239 Euro
Thüringer Ministerium für Migration, Justiz und Verbraucherschutz	 100.890 Euro
Thüringer Finanzministerium 	 216.684 Euro
Thüringer Ministerium für Wirtschaft, Wissenschaft und Digitale Gesellschaft 	 201.740 Euro
Thüringer Ministerium für Arbeit, Soziales, Gesundheit, Frauen und Familie 	 118.879 Euro
Thüringer Ministerium für Umwelt, Energie und Naturschutz	 111.991 Euro
Thüringer Ministerium für Infrastruktur und Landwirtschaft 	 92.951 Euro

Hinsichtlich der Bewilligungen für das Jahr 2015 wird auf die Beantwortung der Kleinen Anfrage 791 (Druck-
sache 6/1835) - Frage 1 - verwiesen. Für das Jahr 2016 wird auf die Beantwortung der Kleinen Anfrage 
1846 (Drucksache 6/3525) - Frage 1 - verwiesen.

Zu 2.:
Die Beantwortung ergibt sich aus der Anlagen zu Frage 2.

In die Betrachtung der Anzahl der Anträge und Bewilligungen ist einzubeziehen, dass im Einzelfall vielfälti-
ge Ursachen einer nicht erfolgten Bewilligung zugrunde liegen, wie beispielsweise Zurückziehung von An-
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trägen durch den Antragsteller, Mehrfachanträge und -förderungen, unvollständige und fehlende Unterla-
gen, auch nach mehrfachen Nachfragen.

Zu 3.:
Für das Jahr 2014 wird auf die Beantwortung der Kleinen Anfrage 791 (Drucksache 6/1835) - Frage 1 - ver-
wiesen. Für die Jahre 2015 und 2016 wird auf die Beantwortung der Kleinen Anfrage 1846 (Drucksache 
6/3525) - Fragen 1 und 2 - verwiesen.

Zu 4.:
Die Beantwortung ergibt sich aus der Anlage zu Frage 4.

Zu 5.:
Die Beantwortung ergibt sich aus der Anlage zu Frage 5.

Taubert
Ministerin

Anlagen*

*	 Hinweis:
	 Auf den Abdruck der Anlagen wurde verzichtet. Ein Exemplar mit Anlagen erhielten jeweils die Fraktionen und die 

Landtagsbibliothek. Des Weiteren können sie im Abgeordneteninformationssystem unter der oben genannten Druck-
sachennummer sowie im Internet unter der Adresse: www.parldok.thueringen.de eingesehen werden.



Kleine Anfrage 2233 - Lottomittelvergabe in Thüringen und im Saale-Holzland-Kreis

2014

zu Frage 2

Landtagswahlkreise 2014

Anzahl

Anträge

Anzahl 

Bewilligungen

Höhe

Zuwendungen

in EUR

1 Eichsfeld I 30 16 33.356,00 €

2 Eichsfeld II 25 22 48.950,00 €

3 Nordhausen I 64 40 112.877,00 €

4 Nordhausen II 30 23 51.800,00 €

5 Wartburgkreis I 39 21 90.245,00 €

6 Wartburgkreis II / Eisenach 35 24 41.749,00 €

7 Wartburgkreis III 24 19 44.800,00 €

8 Unstrut-Hainich-Kreis I 59 40 125.280,00 €

9 Unstrut-Hainich-Kreis II 74 53 118.333,00 €

10 Kyffhäuserkreis I 55 38 102.428,00 €

11 Kyffhäuserkreis II 61 41 92.510,10 €

12 Schmalkalden-Meiningen I 60 33 96.850,00 €

13 Schmalkalden-Meiningen II 30 18 43.750,00 €

14 Gotha I 45 30 77.700,00 €

15 Gotha II 26 20 59.450,00 €

16 Sömmerda I / Gotha III 59 34 91.060,00 €

17 Sömmerda II 61 40 87.225,00 €

18 Hildburghausen I / Schmalkalden-Meiningen III 57 41 138.030,00 €

19 Sonneberg I 43 33 79.330,00 €

20 Hildburghausen II / Sonneberg II 48 34 93.600,00 €

21 Suhl - Schmalkalden-Meinigen IV 27 19 55.895,00 €

22 Ilm-Kreis I 34 18 49.629,00 €

23 Ilm-Kreis II 68 43 98.244,00 €

24 Erfurt I 22 17 48.800,00 €

25 Erfurt II 57 35 89.025,00 €

26 Erfurt III 152 90 309.308,85 €

27 Erfurt IV 33 16 35.910,00 €



Landtagswahlkreise 2014

Anzahl

Anträge

Anzahl 

Bewilligungen

Höhe

Zuwendungen

in EUR

28 Saalfeld-Rudolstadt I 43 27 61.004,00 €

29 Saalfeld-Rudolstadt II 37 22 76.331,00 €

30 Weimarer Land / Saalfeld-Rudolstadt III 75 32 78.802,00 €

31 Weimar I / Weimarer Land II 43 31 84.226,00 €

32 Weimar II 102 52 142.237,00 €

33 Saale-Orla-Kreis I 36 28 86.750,00 €

34 Saale-Orla-Kreis II 27 14 31.887,00 €

35 Saale-Holzland-Kreis I 36 26 62.495,37 €

36 Saale-Holzland-Kreis II 33 23 59.335,00 €

37 Jena I 77 40 101.956,90 €

38 Jena II 16 10 19.490,00 €

39 GreizI 59 33 85.067,00 €

40 Greiz II 54 32 100.403,00 €

41 Gera I 16 6 21.520,00 €

42 Gera II 48 31 68.247,24 €

43 Altenburger Land I 30 20 58.710,00 €

44 Altenburger Land II 29 19 53.521,00 €

3.508.117,46 €
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2015

zu Frage 2

Landtagswahlkreise 2015

Anzahl

Anträge

Anzahl 

Bewilligungen

Höhe

Zuwendungen

in EUR

1 Eichsfeld I 38 25 73.150,00 €

2 Eichsfeld II 15 11 17.978,00 €

3 Nordhausen I 44 29 68.086,01 €

4 Nordhausen II 28 19 55.319,77 €

5 Wartburgkreis I 30 14 34.265,00 €

6 Wartburgkreis II / Eisenach 17 10 31.550,00 €

7 Wartburgkreis III 16 11 24.350,00 €

8 Unstrut-Hainich-Kreis I 31 14 36.670,57 €

9 Unstrut-Hainich-Kreis II 42 27 75.430,00 €

10 Kyffhäuserkreis I 37 24 70.143,00 €

11 Kyffhäuserkreis II 36 28 66.585,00 €

12 Schmalkalden-Meiningen I 33 20 62.384,27 €

13 Schmalkalden-Meiningen II 19 14 37.205,00 €

14 Gotha I 30 18 47.512,00 €

15 Gotha II 11 9 24.220,00 €

16 Sömmerda I / Gotha III 25 11 32.517,00 €

17 Sömmerda II 33 15 27.700,00 €

18 Hildburghausen I / Schmalkalden-Meiningen III 51 34 87.123,00 €

19 Sonneberg I 56 36 87.812,40 €

20 Hildburghausen II / Sonneberg II 39 20 39.615,00 €

21 Suhl - Schmalkalden-Meinigen IV 26 14 41.662,80 €

22 Ilm-Kreis I 20 10 20.350,00 €

23 Ilm-Kreis II 27 19 40.390,00 €

24 Erfurt I 29 21 52.046,61 €

25 Erfurt II 59 24 51.044,08 €

26 Erfurt III 123 59 180.092,60 €

27 Erfurt IV 24 17 45.550,00 €



Landtagswahlkreise 2015

Anzahl

Anträge

Anzahl 

Bewilligungen

Höhe

Zuwendungen

in EUR

28 Saalfeld-Rudolstadt I 29 19 65.650,00 €

29 Saalfeld-Rudolstadt II 18 12 24.571,00 €

30 Weimarer Land / Saalfeld-Rudolstadt III 49 29 91.392,00 €

31 Weimar I / Weimarer Land II 26 17 46.000,00 €

32 Weimar II 46 25 204.523,32 €

33 Saale-Orla-Kreis I 22 11 34.100,00 €

34 Saale-Orla-Kreis II 11 8 27.100,00 €

35 Saale-Holzland-Kreis I 29 17 47.690,00 €

36 Saale-Holzland-Kreis II 36 30 81.750,00 €

37 Jena I 42 23 73.871,12 €

38 Jena II 8 5 8.895,18 €

39 GreizI 32 19 56.400,00 €

40 Greiz II 45 29 83.795,00 €

41 Gera I 17 7 23.850,00 €

42 Gera II 23 16 44.781,00 €

43 Altenburger Land I 33 18 93.000,00 €

44 Altenburger Land II 16 12 51.000,00 €

2.489.120,73 €
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2016

zu Frage 2

Landtagswahlkreise 2016

Anzahl

Anträge

Anzahl 

Bewilligungen

Höhe

Zuwendungen

in EUR

1 Eichsfeld I 27 14 35.980,00 €

2 Eichsfeld II 16 12 21.750,00 €

3 Nordhausen I 40 32 91.620,00 €

4 Nordhausen II 20 14 41.766,00 €

5 Wartburgkreis I 23 15 36.431,00 €

6 Wartburgkreis II / Eisenach 19 15 34.808,00 €

7 Wartburgkreis III 32 20 46.946,91 €

8 Unstrut-Hainich-Kreis I 42 28 85.220,00 €

9 Unstrut-Hainich-Kreis II 46 31 98.615,00 €

10 Kyffhäuserkreis I 41 29 86.925,00 €

11 Kyffhäuserkreis II 39 30 84.705,00 €

12 Schmalkalden-Meiningen I 29 20 86.435,00 €

13 Schmalkalden-Meiningen II 17 10 32.950,00 €

14 Gotha I 21 15 52.931,00 €

15 Gotha II 16 12 27.190,00 €

16 Sömmerda I / Gotha III 42 27 65.553,00 €

17 Sömmerda II 27 21 59.493,00 €

18 Hildburghausen I / Schmalkalden-Meiningen III 52 37 112.710,00 €

19 Sonneberg I 42 29 61.838,15 €

20 Hildburghausen II / Sonneberg II 39 27 66.827,00 €

21 Suhl - Schmalkalden-Meinigen IV 40 27 84.821,03 €

22 Ilm-Kreis I 28 20 54.726,00 €

23 Ilm-Kreis II 45 35 113.820,50 €

24 Erfurt I 22 15 51.860,00 €

25 Erfurt II 57 40 131.497,63 €

26 Erfurt III 118 85 316.631,19 €

27 Erfurt IV 21 14 42.402,64 €



Landtagswahlkreise 2016

Anzahl

Anträge

Anzahl 

Bewilligungen

Höhe

Zuwendungen

in EUR

28 Saalfeld-Rudolstadt I 40 29 77.331,20 €

29 Saalfeld-Rudolstadt II 25 20 49.449,00 €

30 Weimarer Land / Saalfeld-Rudolstadt III 45 25 70.850,00 €

31 Weimar I / Weimarer Land II 34 24 68.028,00 €

32 Weimar II 49 41 148.654,65 €

33 Saale-Orla-Kreis I 20 11 38.385,00 €

34 Saale-Orla-Kreis II 23 16 52.666,00 €

35 Saale-Holzland-Kreis I 36 31 83.662,00 €

36 Saale-Holzland-Kreis II 29 20 58.584,00 €

37 Jena I 56 40 110.275,30 €

38 Jena II 10 5 20.456,00 €

39 GreizI 46 28 73.110,00 €

40 Greiz II 41 25 81.120,00 €

41 Gera I 9 5 12.500,00 €

42 Gera II 28 22 70.165,90 €

43 Altenburger Land I 34 17 50.480,00 €

44 Altenburger Land II 24 21 64.730,00 €

3.156.900,10 €
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zu Frage 4

Jahr Zuwendungsempfänger

Höhe der Zuwendung

in EUR Bestimmungszweck

TSK Bürgeler Schützengesellschaft 4.000,00 €
Thüringer Landesschützentag am 

25./26.07.2014

Jugendblasorchester Tröbnitz e. V. 378,80 €
Reparatur, Zubehör und Ersatzteile für 

Schlagzeug

Kindergartenland Staddtroda 3.000,00 €
Anschaffung von zwei Spielhäusern für 

die KITA Kinderland

Ev.-Luth. Kirchgemeinde Kleinbucha 4.800,00 €
Außenfassadensanierung der Dorfkirche 

in Kleinbucha

Ev.-Luth. Kirchgemeinde Camburg 5.500,00 €

Neubau der großen Orgel der Stadtkirche 

Camburg undter Verwendung und 

Restaurierung des historischen 

Pfeifenwerkes von 1885

Sportkegelclub "Gut Holz" Stadtroda 2.000,00 €
Erneuerung der Steuerungstechnik der 

Kegelbahn

Eisenberger Faschingsclub 1.000,00 € Beschaffung von Kostümteilen

FV für lernbehinderte Kinder und 

Jugendliche Kahla-Löbschütz
4.044,00 € Trampolin, Basketballanlage

Gemeinde Quirla 3.800,00 € Außenspielgerät für Kita

Ev.-Luth. Kirchgemeinde Dorndorf-

Steudnitz
5.000,00 €

Generalreinigung und Instandsetzung der 

Gerhard-Orgel in der Kirch St. Peter an 

der Brücke in Dorndorf

Zuwendungen im Saale-Holzland-Kreis

2014



Feuerwehrverein Dorndorf-Steudnitz e. V. 1.000,00 €

Unterstützung für den Besuch einer 

belgischen Brandweer zum 20jähr. 

Jubiläum u. einem 3-tägigen 

Delegationsprogramm in Thüringen

Bockerscher Heimatverein e. V. 2.500,00 € Produktion einer Retrospektive

Ev.-Luth. Kirchgemeinde Großlöbichau 3.250,00 € Orgelsanierung Kirche Kleinlöbichau

Sportverein Tröbnitz 1923 1.433,32 €
Anschaffung von Trainingsanzügen für die 

Volleyballer

TMIK

Ostlegenden unter der Leuchtenburg e. V. 

(Trockenborn) 1.000,00 €
Durchführung des 6. Treffens d. 

"Ostlegenden" unter d. Leuchtenburg bei 

Kahla - 2014
FSV Grün-Weiß Stadtroda 3.100,00 € Anschaffung Pflegegerät für Kunstrasen

Verein d. Freunde u. Förderer d. 

Staatlichen Regelschule " am Hermsdorfer 

Kreuz

4.000,00 €
Bau eines Lehmbackofens

Judosportverein "Vorwärts" Stadtroda e. 

V.
600,00 €

Anschaffung einer Judomatte

Verwaltungsgemeinschaft 

"Hügelland/Täler" - Gemeinde 

Unterbodnitz

2.000,00 €
Errichtung eines Spielplatzes in der 

Gemeinde Unterbodnitz

Kreisfeuerwehrverband Saale-Holzland e. 

V. 4.000,00 €
Anschaffung Hüpfburg, Spielgeräte sowie 

Fahnen u. Tische f. 

Nachwuchswerbeveranstaltungen
Feuerwehrverein Rodameuschel 

(Frauenprießnitz)
5.000,00 €

Errichtung Außenüberdachung (Carport)

Camburger Carneval Club Concordia e. V. 

(Frauenprießnitz)
1.000,00 €

Anschaffung neuer Vereinskleidung

Tae Kwon-Do Thüringen e. V. (Eisenberg)
2.000,00 €

Einbau von Brand- und Rauchschutztüren

TMBJS FöV staatl. GS Eisenberg e. V. 3.000,00 € Beschaffung von Außenspielgeräten

FSV Einheit Eisenberg e. V. 2.500,00 € Ausstellung Emil Bahr

TuS Eisenberg e. V. 500,00 € Beschaffung von Kegelsätzen

TMMJV

Förderverein für Handwerk, Bildung, Kunst 

und Denkmalpflege in Thüringen - 

Denkmalhof Gernewitz e. V., Stadtroda

3.000,00 € Einrichtung einer Vereinsküche

Am-Vieh-Theater zu Beulbar e. V., 

Waldeck
1.685,00 € Bedachung der Hinterbühne



TFM 
Geschichts- und Heimatverein Freienorla 

e.V. 2.300,00 € Broschüre Geschichte Freienorla

FV Rodatal Zöllnitz e.V. 3.500,00 € Anschaffung Fußballtore/-netze

Feuerwehrverein Schkölen e.V. 4.000,00 € Anschaffung Feuerwehrschränke

SV Thalbürgel e.V. 4.000,00 € Erneuerung Heizungsanlage

Kirchgemeinde Großhelmsdorf 4.000,00 € Sicherung Kirchenturm

Feuerwehrverein Dorndorf-Steudnitz e.V. 900,00 € Anschaffung Computertechnik

Ev.-Luth. Kirchgemeinde Buchheim 5.000,00 € Restauration Kirchenläutanlage
Schulverein Freie Gesamtschule Milda 

e.V. 3.600,00 € Anschaffung brandsichere Sitzlounge

Feuerwehrverein Tröbnitz e.V. 3.000,00 € Spielgerät für den Spielplatz

TMWWDG Verein der Freunde und Förderer der 

Staatlichen Grundschule Milda e. V.

3.000,00 € Um- und Ausgestaltung eines 

Kreativraums
TMASGFF Evangelisch-Lutherisches Pfarramt 

Beutnitz

1.000,00 € Zuschuss für die Errichtung eines 

Notausganges (Treppe) in der 

Triniatiskirche in Beutnitz
Verein zur Förderung der Kinder-, Jugend-

,Familien- und der Altenhilfe im Saale-

Holzland-Kreis e. V.

1.025,00 € Zuschuss für die Ausrichtung des 

kulturellen Rahmenprogramms zum 19. 

Tag der Senioren im Saale-Holzland-Kreis

SV Hermsdorf/Thür. e.V. 5.000,00 € Einbau Wärmeschutzverglasung für 75 

Fenster - Sporthalle Hermsdorf

TMUEN Landvolkbildung Thüringen e.V.  Stadtroda 1.500,00 € neue IT- Technik 

Evang.-Luth. Kirchgemeinde Oelknitz 

Rothenstein 2.000,00 € Sanierung Orgel

Kirchbauverein Golmsdorf-Beutnitz e.V. 2.500,00 € Sanierung Kirchturm

Schalmeienorchester Lindau/ Rudolsdorf 

1970, Gösen 
2.000,00 € neue Instrumente 

Bund der Heimatvertriebenen Ortsverband 

Hermsdorf, Hermsdorf  
500,00 € Kopierer

Gartenfreuende Birken 2 Kahla e.V. 400,00 € Sanierung Gartenanlage 

TMIL

Burschengesellschaft des 

Maibaumsetzens e. V. Bad 

Klosterlausnitz

4.000,00 € Rekonstruktion Maibaumloch

Feuerwehrverein Kleinpürschütz; 

Kleinpürschütz
1.964,00 €

Anschaffung von Ziegelsteinen und 

sonstigem Material für den Anbau an das 

Gerätehaus



Feuerwehrverein 1756 e. V. Bobeck; 

Bobeck
5.000,00 € Anschaffung einer Tragkraftspritze

Sportverein Tautenhain e. V.; Tautenhain 2.000,00 € Erweiterung der Inlineskaterbahn

TSK Ev.-Luth. Kirchgemeinde Buchheim 1.200,00 €
Werterhaltungsmaßnahmen an der St. 

Laurentius Kirche in Buchheim

Feuerwehrverein Zimmern 650,00 € Kauf von Tischen für das Vereinshaus

Geschichts- und Forschungsverein 

Walpersberg 1.250,00 €
Erstellung einer mobilen Ausstellung über 

das  NS-Rüstungsweerk REIMAHG

Ev.-Luth. Kirchgemeinde Untergneus 5.000,00 €
Restaurierung von Altar und Logen in der 

Kirche in Untergneus

Schalmeienkapelle Walpernhain e. V.

1.200,00 €

Anteilige Kostenübernahme zur 

Instandsetzung und zum Kauf von 

Instrumenten für die Schalmeienkapelle 

Walpernhain

FV Schloss Hummelshain 500,00 €
Anschaffung eines tageslichttauglichen 

Beamers und einer Leinwand

Verein zur Pflege des Brauchtums und der 

Geschichte von Schloss Woltersdorf
5.000,00 €

Vorbereitende Elektro-, Trockenbau-, 

Putz- und Malerarbeiten für die 

Einrichtung einer historischen 

Jagdausstellung im Schloss Woltersdorf

Ev.-Luth. Kirchgemeinde Kahla 1.000,00 €
Anfertigung einer Bronzetafel "Johann 

Walter" für die Stadtkirche Kahla

Kirchbauverein Golmsdorf-Beutnitz e.V. 5.000,00 €

Sicherung und Sanierung des 

Dachtragwerkes an der Nordseite der St.-

Barbara-Kirche in Golmsdorf

Realia Gröben e.V. 5.000,00 €
Ankauf von drei Skulpturen für den 

Novalis-Skulpturenweg Schlöben

Orlamünder Carnevals Verein e.V. 2.800,00 € Neueinkleidung der Funkengarde

Musikverein Tautenhain 400,00 €
Anschafung einer Posaune und einer 

Querflöte 

FV Musikschule SHK 2.000,00 € Kauf einer Tuba

Förderkreis Keramik-Museum Bürgel 

Dornburger Keramik-Werkstatt e. V.
1.950,00 €

Erwerb eines abnehmbaren Zeltdaches 

für den Hof des Keramik-Museums Bürgel

TMIK
ModellSport Kahla e.V.

1.200,00 €
Anschaffung eines Solarmoduls, eines 

Laderegler, eines Akku-Ladegerätes
Feuerwehrverein Kahla/Thür. E. V 2.500,00 € Ersatzbeschaffung Kücheneinrichtung

2015



Kreisverkehrswacht Jena-Saale-Holzland 

e. V.
1.500,00 €

Tag der offenen Tür bei der 

Autobahnpolizei
Förderverein Museum Zinsspeicher 

Thalbürgel e. V.
2.000,00 €

Zaunrestaurierung Kriegerdenkmal 

1870/71, Thalbürgel
Kreisjugendfeuerwehr Saale-Holzland 3.000,00 € Ersatzbeschaffung Unterkunftszelte

TMBJS SV Täler Ottendorf e. V. 1.000,00 € Beschaffung von Kleinfeldtoren

AWO Ostthüringen, Ottendorf 3.400,00 € Überdachung Carport

TSV Stadtroda 1890 e. V. 3.000,00 € Beschaffung eines Stufenbarren

AWO Ostthüringen, Frauenprießnitz 3.000,00 € Beschaffung eines Blockhauses

Soziale Initiative Camburg e. V. 3.000,00 € Beschaffung eines Außenspielgerätes

FöV staatl. GS Ost Eisenberg e. V. 2.000,00 €

Beschaffung von 

Ausstattungsgegenständen für 

Schulgarten

FöV Regelschule Bürgel e. V. 1.600,00 €
Beschaffung von Instrumenten und 

Technik

TMMJV Keine

TFM Ev.-Luth. Kirchgemeinde Hellborn 3.000,00 € Restauration Glockengeläut

Ev.-Luth. Kirchgemeinde Tünschütz 3.000,00 € Fassadensanierung Kirchentrum

Kreissportbund Saale-Holzland e.V. 1.600,00 € Neugestaltung Homepage

Bürgeler Faschingsclub BfC e.V. 5.000,00 € Neue Vereinskleidung
Freunde und Förderer der 

Kindertagesstätte Laasdorf e.V. 3.400,00 € Lärmschutz und Malerarbeiten

Feuerwehrverein Dorna e.V. 1.500,00 € Neue Vereinskleidung

Pferdesportverein Pretschwitz 1993 e.V. 4.000,00 € Errichtung Vorbereitungsplatz für Pferde

Ev.-Luth. Kirchgemeinde Unterbodnitz 2.000,00 € Instandsetzung Kirchturmuhr

SV Hermsdorf /Thür. e.V. 6.000,00 € Anschaffung Zeitmesseinrichtung
Schulverein Freie Gesamtschule e.V. 

Milda 2.390,00 € Anschaffung Kletteranlage

TMWWDG Freiwillige Feuerwehr Albersdorf e. V. 5.000,00 € Anschaffung von Atemschutzausrüstung

Blas-, Tanz- und Unterhaltungsorchester 

Keramische Werke Hermsdorf e. V.

5.000,00 € Kauf neuer Musikinstrumente

Freizeitsportverein Einheit 

Eisenberg/Thüringen e. V.

3.000,00 € Stabilisierung der Sitztraversen der 

Kraftsportanlage
TMASGFF Verein zur Förderung der Kinder-, Jugend-

,Familien- und der Altenhilfe im Saale-

Holzland-Kreis e. V.

900 Zuschuss für die Ausrichtung des 

kulturellen Rahmenprogramms zum 20. 

Tag der Senioren im Saale-Holzland-Kreis



TMUEN 
Interessengemeinschaft Rothensteiner 

Felsen e.V. , Rothenstein 
4.000,00 € Wegbefestigung 

Kirchgemeinde Zimmern  3.000,00 € Sanierung Dach 

TMIL
Förderverein Staatliche Grundschule 

Milda; Milda
5.000,00 € Errichtung eines Schulmuseums 

Pfingstverein Wetzdorf e. V.; Schkölen 3.000,00 € Restaurierung Kriegerdenkmal 

Rassekaninchenzuchtverein T 24 Bürgel; 

Petersberg
1.500,00 €

Erwerb von Ausstellungskäfigen für 

Kreisverbandsausstellung

TSK
Turn- und Sportverein 

Königshofen/Thüringen e. V. 700,00 €
Anteilige Kostenübernahme für den Kauf 

eines gebrauchten Aufsitzrasenmähers
Kulturgruppe Brauchtumspflege 

Orlamünde im Thüringer 

Landfrauenverband e. V. 3.000,00 €

Anteilige Kostenübernahme für eine Stele 

für den neugestalteten Rathausbrunnen

Ev.-Luth. Kirchgemeinde Tröbnitz 5.000,00 €
Anteilige Kostenübernahme fü die 

Innensanierung der Kirche Tröbnitz

Partnerschaftsverein Kahla 1.529,00 €
Durchführung eines 

Städtepartnerschaftstreffens

Gemeinde Crossen an der Elster 2.000,00 € Sanierung des Kriegerdenkmals

Heimatverein Trockenborn-Wolfersdorf e. 

V.

4.252,26 €

Anteilige Kostenübernahme für die 

Erneuerung der zwei historischen 

Eingangstore zur herzoglichen Grabstätte 

im Ortsteil Trockenborn der Gemeinde 

Trockenborn-Wolfersdorf

Ev.-Luth. Kirchgemeinde Stadtroda

2.000,00 €

Anteilige Kostenübernahme der Honorare 

für die Auf-führung des 

Weihnachtsoratoriums am 4. Dezember 

2016
Verein zur Pflege des Brauchtums und der 

Geschichte von Schloss Wolfersdorf 3.200,00 €
Sanierung des Biedermeierzimmers auf 

Schloss Wolfersdorf
Freunde und Förderer des Schlosses 

Crossen 3.507,00 €
Notsicherung einer Wandmalerei im 

Festsaal des Schlosses Crossen

Jugendblasorchester Tröbnitz e.V.
800,00 €

Anteilige Kostenübernahme für den 

Neukauf von einheitlicher Auftrittskleidung 

(Hemden, Blusen)

2016



AWO KV SHK e.V. 1.300,00 €

anteilige Kostenübernahme für die 

Anschaffung eines Hochstuhltisches 3-

Sitzer und einer Wickelkommode mit 

Auflage für die Kindertagesstätte 

Spatzennest in Eisenberg

Ortsverein Dothen 1996 e. V. 5.000,00 €

Anteilige Kostenübernahme für die 

Orgelsanierung der Kirche in Dothen, 3. 

Bauabschnitt

Reinstädter Blasmusikanten e. V. 1.600,00 €

Anteilige Kostenübernahme für die 

Anschaffung von Technik und einem 

Schlagzeug

Ev.-Luth. Kirchgemeinde Ottendorf 900,00 €
Anschaffung eines Sakralkeyboards für 

den Kirchenchor

TMIK Feuerwehrverein Bucha e. V. 2.400,00 €
Anschaffung von Tischen für den 

Versammlungsraum

Feuerwehrverein Kleinpürschütz e. V.
1.300,00 €

Anschaffung eines Anhängers zum 

Transport von Übungsgeräten der 

Jugendfeuerwehr
Feuerwehrverein Lippersdorf-Erdmannsdorf 

e. V
3.000,00 €

Anschaffung eines Personenwagens

Förderverein Leuchtenburg-Gymnasium e. 

V. (Kahla)
894,00 €

Anschaffung eines E-Pianos mit 

Klavierbank
Feuerwehrverein Bürgel e. V.

3.000,00 €
Anschaffung einer Wärmebildkamera für 

den Feuerwehrverein Bürgel

TMBJS Kulturverein Orlamünde e. V. 3.000,00 €
Beschaffung Material für Dacherneuerung 

Kinohaus/Freilichtbühne

MC Holzland Hermsdorfer Kreuz e. V. 4.500,00 € Beschaffung einer Zeitmessanlage

Feuerwehrverein Eineborn e. V. 3.400,00 € Beschaffung eines Außenspielgerätes

FöV Holzland-Gy Hermsdorf e. V. 3.500,00 €

Beschaffung von 

Ausstattungsgegenständen für 

Schülercafe

Dornburger Rosenfest e. V. 1.740,00 €
Anmietung von Bühnen- und Tontechnik 

für 45. Dornburger Rosenfest

Reit- und Fahrverein Mohlsdorf e. V. 2.000,00 €
Durchführung Landesmeisterschaft im Ein- 

und Zweispännerfahren 2016
SG Schwarz-Weiß Weißenborn-Lüderode 

e. V.
5.000,00 € Beschaffung eines Rasentraktors



Feuerwehrverein Lehesten e. V. 3.500,00 €
Beschaffung eines Außenspielgerätes für 

Spielplatz Lehesten

TMMJV Ev.-Luth. Kirchgemeinde Dornburg/Saale 4.000,00 €
Sanierung der Glockenanlage St. Jakobi 

Kirche Dornburg/Saale

Wintersportverein Bad Lobenstein e. V. 3.177,00 € Skiroller und Langlaufski-Sets

Schalmeienkapelle Walpernhain e. V. 2.000,00 €
Instrumententaschen und ein 

Doppelbaritons

TFM 
Förderverein Waldbad "Herzog Ernst" 

Wolfersdorf e.V. 3.150,00 € Anschaffung Spielgerät für Waldbad

Heimatverein Waltersdorf e.V. 2.300,00 € 4.BA, Restaurierung Fenster Kirche
Bockerscher Heimatverein e.V. 

Großbockedra 4.000,00 € Bau Freiland-Backofen

Ev.-Luth. Kirchgemeinde Oberndorf 2.000,00 € Instandsetzung Kreuzbach-Orgel
Förderverein der Grundschule Talblick zu 

Stiebritz e.V. 1.300,00 € Anschaffung Musikinstrumente

TMWWDG Eisenberger Faschingsclub e. V. 4.000,00 € Anschaffung neuer Kleidung für den 

Elferrat
Bund der Heimatvertriebenen Ortsverband 

Hermsdorf e. V.

1.160,00 € Anschaffung von 25 Stühlen und 4 

Tischen
TMASGFF SV Hermsdorf e. V. 1.600 Zuschuss für die Anschaffung eines 

Ballroborters zum Training der 

Nachwuchsspieler

Volkssolidarität Regionalsverband 

Ossthüringen e. V.
3.000

Erweiterung eines Spielplatzes für Kinder 

zu einem Mehrgenerationen-

Bewegungspark ind Stadtroda

TMUEN Evang.-Luth. Kirchgemeinde Laasdorf 4.000,00 € Sitzbankheizung 

Evang.-Luth. Kirchgemeinde Eisenberg 3.000,00 € Beleuchtung

Heimat- und Museumsverein Tröbnitz und 

Umgebung, Tröbnitz 
2.000,00 € Rasenmäher

Energie gewinnt 5.000,00 € Fahrradkino 

Förderkreis Brehm e.V., Kleinebersdorf 5.000,00 € IT-Technik 

Stiftung Thür. Schieferpark Lehesten 1.000,00 € Neue Fundamente 

Tauchlitzer Brunnengesellschaft 1.000,00 € Ofen für Dorfgemeinschaftshaus 

Förderverein Museum Zinsspeicher 

Thalbürgel, Bürgel 
2.600,00 € Instandsetzung altes Klavier

TMIL SV Blau-Weiß Bürgel e. V.; Bürgel 5.000,00 € Sanierung der Kegelbahn

Förderverein der Staatl. Grundschule 

Milda; Milda
4.000,00 €

Neugestaltung/Renovierung der 

Hortküche



Sportanglerverein Kahla e. V. 1924; Kahla 2.000,00 €
Anschaffung von Gerätschaften zur 

Naturpflege
Schützengesellschaft zu Roda 1810 e. V.; 

Waldeck
2.000,00 €

Anschaffung einheitlicher wetterfester 

Kleidung für Freiluftveranstaltungen



Kleine Anfrage 2233 - Lottomittelvergabe in Thüringen und im Saale-Holzland-Kreis

zu Frage 5

Jahr Antragsteller Ablehnung vom Ablehnung durch wen Ablehnungsgrund

TSK
VG Südliches 

Saaletal
24.01.2014

Minister für Bundes- und 

Europaangelegenheiten

Prioritätensetzung, Fülle der 

Antragstellungen

Bürgeler Schützen-

gesellschaft e. V.
19.12.2014

Minister für Bundes- und 

Europaangelegenheiten
kein prüffähiger Antrag vorgelegt

Ev.-Luth. 

Kirchgemeinde 

Camburg

Minister für Bundes- und 

Europaangelegenheiten
Maßnahme nicht durchfinanziert

TMIK

Kirchbauverein 

Golmsdorf-Beutnitz 

e. V.

11.02.2014
Minister für Inneres und 

Kommunales

Verein wurde bereits in 2013 durch damalige 

TMLFUN  gefördert

TMBJS
BW Blitz e. V. 

Eisenberg
18.11.2014 Ministerin HH-Mittel erschöpf/Ende HHJ

TMMJV
Feuerwehrverein 

Seitenroda e. V.
17.06.2014 Min

Absage wg. Vielzahl mit Verweis auf 

nächstes Jahr

TFM

Bockerscher 

Heimatverein e.V. 

Großbockedra

13.03.2014 TFM TFM hat andere Prioritäten gesetzt

Ablehnungen im Saale-Holzland-Kreis

2014



TMWWDG Verwaltungsge-

meinschaft 

"Südliches Saaletal", 

Kahla

21.03.2014 Staatssekretär des 

Thüringer 

Wirtschaftsministeriums

Prioritätensetzung aufgrund der Vielzahl von 

Anträgen

TMASGFF

Rehabilitations-

Zentrum Stadtroda 

gGmbH

13.08.2014 Fachreferat

auf Grund vieler Anträge und nicht 

ausreichend zur Verfügung stehender Mittel 

(Mittel alle schon gebunden), kein 

Rechtsanspruch

Männerchor 1860 

Zöllnitz e.V.
07.07.2014 Fachreferat

auf Grund vieler Anträge und nicht 

ausreichend zur Verfügung stehender Mittel 

(Mittel alle schon gebunden), kein 

Rechtsanspruch
VG 

„Hügelland/Täler", 

Gemeinde 

Unterbodnitz

04.04.2014 Fachreferat
Schwerpunktsetzung aufgrund Vielzahl von 

Anträgen

TMUEN

Evang-Luth. 

Kirchgemeinde 

Lindau/ Rudelsdorf

01.12.2014
Ministerin für Umwelt, 

Energie und Naturschutz
TMUEN hat andere Prioritäten gesetzt 

TSV Königshofen 01.12.2014
Ministerin für Umwelt, 

Energie und Naturschutz
TMUEN hat andere Prioritäten gesetzt 

Evang.-Luth. 

Pfarramt Beutnitz
22.04.2014

Ministerin für Umwelt, 

Energie und Naturschutz
TMUEN hat andere Prioritäten gesetzt 

TMIL

Evang.-Luth. 

Kirchgemeinde 

Kleinbucha

05.03.2014 Minister TMBLV hat andere Prioritäten gesetzt

Förderkreis Keramik 

Museum Bürgel
16.04.2014 Minister TMBLV hat andere Prioritäten gesetzt

TSK 

Staatliche 

Gemeinschaftsschul

e Bürgel

Ministerpräsident Förderung durch anderes Ressort

Orlamünder 

Burgverein im 

Thüringer 

Landfrauenverband e. 

V.

30.09.2015 Ministerpräsident Maßnahme verschoben

2015



Jangeldorfer 

Carnavalsverein JCV 

68 e. V.

14.12.2015 Ministerpräsident kein prüffähiger Antrag vorgelegt

Schulförderverein der 

Grund- und 

Regelschule Crossen 

an der Elster

30.09.2015 Ministerpräsident
Prioritätensetzung, Fülle der 

Antragstellungen

TMIK
Feuerwehrverein 

Dorna e. V.
27.04.2015

Minister für Inneres und 

Kommunales

Prioritätensetzung aufgrund der Vielzahl von 

Anträgen

Freiwillige Feuerwehr 

der Stadt Stadtroda
10.03.2016

Minister für Inneres und 

Kommunales
Pflichtaufgabe der Gemeinde

TMBJS
Verein Zöthen 1999 

e. V.
23.07.2015 Ministerin

Fülle der 

Antragstellungen/Prioritätensetzung
FöV staatl. GS "H.-

Christian" Eisenberg 

e. V.

23.10.2015 Ministerin
Fülle der Antragstellungen/bereits Förderung 

für anderes Projekt im gleichen HHJ

TMMJV
Kirchgemeinde 

Zimmern
07.04.2015 Min Absage wg. Vielzahl

TFM
FV Rodatal Zöllnitz 

e.V.
16.06.2015 TFM

vorzeitiger Maßnahmebeginn 

ohne Genehmigung

TMWWDG Keine

TMASGFF

TSV Königshofen, 

Heideland OT 

Königshofen

08.10.2015 LMB  Verweis aus fachlichen Gründen 

SV 1910 Kahla 27.08.2015 LMB  Verweis aus fachlichen Gründen 

TMUEN

Evang-Luth. 

Kirchgemeinde 

Lindau/ Rudelsdorf, 

Königshofenn

20.03.2015
Ministerin für Umwelt, 

Energie und Naturschutz
TMUEN hat andere Prioritäten gesetzt 

TMIL

Verwaltungsgemeins

chaft Heideland-

Elstertal-Schkölen; 

Crossen an der 

Elster

22.09.2015 Ministerin TMIL hat andere Prioritäten gesetzt

TSK 
Maibaumgesellschaft 

Mertendorf e. V.
19.12.2016 Ministerpräsident kein prüffähiger Antrag vorgelegt

2016



Marionetten- und 

Papieertheatermuseu

m in der Alten 

Schule Lehesten

13.10.2016

Kulturminister und Minister 

für Bundes- und 

Europaangelegenheiten

kein prüffähiger Antrag vorgelegt

TMIK 
ModellSport Kahla e. 

V.
13.10.2016

Minister für Inneres und 

Kommunales

Verein wurde bereits in 2015 vom TMIK 

gefördert

TMBJS
FöV Tälerschule 

Ottendorf e. V.
10.06.2016 Ministerin

Fülle der 

Antragstellungen/Prioritätensetzung
Traditionsverein 

Weißenborn-

Lüderode e. V.

23.02.2016 Ministerin
Fülle der 

Antragstellungen/Prioritätensetzung

FöV GS "H.-

Christian" Eisenberg 

e. V.

23.02.2016 Ministerin
Fülle der 

Antragstellungen/Prioritätensetzung

TMMJV

Thüringer 

Gemeinschaftsschul

e Bürgel

14.10.2016 Min Absage, weil Projekt beendet

TFM Keine

TMWWDG Keine

TMASGFF

Förderverein der 

Staatlichen 

Regelschule „Auf der 

Schönen Aussicht" 

Stadtroda

13.07.2016 LMB
Antrag ging erst nach angegebenem 

Maßnahmebeginn ein

TMUEN

Privilegierte 

Schützengesellschaf

t zu Eisenberg e.V. 

19.09.2016
Ministerin für Umwelt, 

Energie und Naturschutz
TMUEN hat andere Prioritäten gesetzt 

TMIL 

Schulförderverein der 

Grund- und 

Regelschule Crossen 

a.d.Elster e.V.

10.10.2016 Ministerin Förderung erfolgte durch TMBJS
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